



中国驻法使馆举行法国友人捐赠抗战历史照片交接仪式 618张照片入藏淞沪抗战纪念馆

法国小伙捐赠抗战历史照片的事终于有了最新进展。中国驻法国大使馆4日举行法国友人马库斯·德雷特斯向中方捐赠抗战历史照片交接仪式。

中国驻法国大使馆公使陈栋会见马库斯等人，并向马库斯转交了上海淞沪抗战纪念馆的捐赠证书、感谢信等文件。据介绍，马库斯向上海淞沪抗战纪念馆无偿捐赠其外祖父罗杰·皮埃尔·劳伦斯生前所收藏的618张历史照片。

青年报记者 范彦萍



马库斯此前在上海时展示的照片。
青年报记者 范彦萍 摄

昨天，相关部门知情人士向青年报记者透露，初步鉴定结论早已呈报给外交部了，前晚中国驻法国大使馆的的确在巴黎举办了捐赠仪式。经鉴定，照片均为明胶银盐黑白相纸，洗印于20世纪30年代至50年代。其中关于淞沪会战的照片数量庞大、视角多元，已被上海淞沪抗战纪念馆永久收藏。照片真实记录了侵华日军大肆屠杀中国百姓的滔天罪行，对进一步推动中国人

民抗日战争及世界反法西斯战争的研究具有史料价值。“可以确定的是，不存在网上说的马库斯下载照片并打印出来的情况。但这些照片是否都是马库斯外祖父拍的无法考证，只能说马库斯的外祖父具有收藏这些照片的客观条件。”

值得一提的是，马库斯的捐赠只跟所有权有关，跟著作权无关。

昨天下午，记者联系到马

库斯捐赠照片团队的松松时，对方透露，马库斯等人将于今晚从巴黎出发赶飞机到国内，此次中国之行他们将会前往哈尔滨、北京、南京、杭州、上海等城市。“我们三人现在都非常激动，心情有点复杂，因为觉得我们肩负重任。接下来我们还要到国内去参观相关的历史抗战博物馆。我们三人很期待接下来在中国的行程。中国之行的第一站是哈尔滨。这次我们还

会带部分照片原件来国内，包括部分家族照片和日军侵华前的一些风景照片。”

在松松发来的视频里，可以看到三人来到马库斯第一次发现照片的仓库，打开储藏柜的柜门。马库斯当年就是在柜子的最后一格发现外祖父的照片。储藏柜里迄今还摆放着旧物，包括马库斯儿时的鞋子、成绩单等。松松还发来了完整记录捐赠仪式的视频。

档案里的抗战家书

烽火里的信仰之光

在全国各地的档案馆中，珍藏着许多抗战烈士的家书。写下这些家书时，他们均身处那仿佛没有尽头的长夜，不知道当胜利到来之时，自己是活着还是已死去。

他们将信仰的火种揣在胸前，落于信笺，给家人亲朋，给亿万万受苦受难的同胞带来光明和温暖。

“赴汤蹈刃，死不旋踵”

“因而第二次发颜(炎)内面又化脓，前天又作第三次的开刀，到今天止又是四日未眠……”

1943年初夏，在抗击日寇的一场恶战之后，身负重伤的冀南第七军分区政治委员兼第七地委书记肖永智给妻子魏敏写下一封家书，直言自己“在以共产党员的精神在克服着敌人给予我的痛苦”。

“为着革命的事业流洒鲜血是每一个真正革命战士的天职，革命的胜利没有无数的战士为着他英勇无比的，胜利的取得是不可能的……”字里行间，尽是这位钢铁战士的铮铮铁骨。

数月后，部队在山东清平县陈官营(今属山东临清市)遭日军突袭，肖永智在突围时英勇牺牲，时年28岁。

长生口战斗、神头岭战斗、响堂铺战斗、晋东南反“九路围攻”、百团大战、冀南地区反“扫荡”作战……这些战役的前线阵

地上，都曾有过他刚毅的身影。

在残酷的战火中，他书写对信仰的执着——

“一个真正的革命战士，如果没有‘赴汤蹈刃，死不旋踵’的崇高牺牲精神，也孰不能为一个好的战士，因为革命绝不是快意高谈，而是伟大艰苦的实际行动。”

“我自信也是同路人的一个”

1937年秋风萧瑟的时节，国民革命军陆军第41军122师参谋长赵渭滨，在山西太原的一个小房间里给刚考上学的长子写下一封家书。

他在信中记叙了一路走来红军同百姓的鱼水情深，坚定地告诉孩子：“未来的成功，未来的抗战，恐怕还是要靠共产党吧！……我自信对于共产党，至少是同情的！就是列宁说的同路人，我自信也是同路人的一个！”

他对儿子的未来满怀希望：“在一个社会主义国家中能够当一个优良的技师！能够在社会主义国家中服务！”

他对自己的未来也有冷静的预期：“我的安危，我自己晓得。这么多人都牺牲得，我又怕甚么？”

家书发出5个月后，赵渭滨所在的师于山东滕县全军尽没，那是台儿庄战役的开始。

“能够在复兴民族恢复失地的工作上作最大的努力，最大的贡献！”这是赵渭滨在家书中对

亲人的勉励，也是对后来者的期许。

山河铭记英烈不朽

1943年8月，在江苏省六合县，为保卫农民秋收，新四军连长程雄带领战士与日寇英勇作战，壮烈牺牲时，年仅24岁。

牺牲前，程雄曾在给父母的一封信中写道：“儿这次为了民族，为了阶级，为了可爱的家乡，为了骨肉相连的弟妹，求得生存和幸福，儿不得不来信辞别双亲大人……”

1938年盛夏，“白衣战士”罗锦文在给弟弟的家书中这样剖白：“是为国家民族，是为了民族之生存，为全国土地之完整，为世界争和平而来坚持抗战，所以是有意义的。”

辞去西安广仁医院副院长职务，罗锦文执意组织救护队到前线去。炮火中，他日以继夜、积劳成疾。

1939年10月12日，在为伤员赶做手术中途，罗锦文几次昏厥，醒来后又继续工作，最后终于昏倒在手术台边，经抢救无效，以身殉职，时年25岁。

……

万里山河，无处不是抗战英烈以血肉筑起的长城。

信仰的火种穿越黑暗，照亮泛黄的家书，照亮祖国大地，揭示了一个民族“向死而生”的精神密码。

据新华社电

寻找照片中的TA·抗战胜利80周年



“战争虽然残酷但我从未害怕”

2025年7月11日，王生与1942年拍摄的老照片合影。1942年，王生在战火中光荣入党，并转编为新四军战士。
新华社 图

这张老照片拍摄于1942年7月，画面中身着戎装的少年目光如炬、坚定刚毅。他叫王生，那年16岁，刚调到淮海军分区新二团时，战友为他留下了这张珍贵的军装照。

王生的家乡在江苏省灌云县。1938年初春，日寇的铁蹄踏破乡村的宁静。在那场惨绝人寰的屠杀中，王生失去了除姐姐之外的所有亲人。

姐弟俩辗转流浪，最终在1940年迎来人生转折——14岁的王生毅然加入八路军，投身苏北抗日根据地东(海)灌(云)沐(阳)地区的烽火前线。作为教导一旅二团宣传队队员，他背着标语袋、提着糨糊桶穿梭战场，将“抗日救国”的呐喊“刷”在苏北大地上，用滚烫

的青春唤起无数同胞救亡图存的决心。

1942年，王生在战火中光荣入党，并转编为新四军战士。他主动请缨从相对安全的盐阜地区重返淮海前线，在战略反攻的洪流中书写热血篇章。

新中国成立后，王生转战公安战线与工业建设前沿，先后在无锡市公安局、江苏省公安厅和南京钢铁厂工作。

离休30余载，他和战友们组建战地回访团编撰史料，在校园与教育基地讲述抗战故事，将抗战精神化作种子播撒。

如今，在位于南京的家里，年近百岁的王生与女儿一起生活，享受天伦之乐，闲暇时拍照、唱歌，生活幸福宁静。

据新华社电